Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: https://stuservis.ru/glava-diploma/251280

Тип работы: Глава диплома

Предмет: Психология личности

СОДЕРЖАНИЕ

введе-ние	3
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСИКЕ АСПЕКТЫ СИМПО	ОТМОКОМПЛЕКСА «ТЕМНАЯ ТРИАДА
	.12
1.1. Описание и особенности симптомоком	иплекса «Темная триа-да»12
1.2. Причины индивидуальных различий п	о показателям «Темной триа-ды».19
1.3. Связь эмоционального интеллекта и к	омпонентов темной триа-ды39

ВВЕДЕНИЕ

Определение «Темная триада» возникло относительно недавно в спис-ках специализированной терминологии в психологии. Канадские исследо-ватели Паулюс и Уильямс из Университета Британской Колумбии в 2002 году определили и сформулировали термин «Темная Триада» для 3 иден-тичных, но в тоже время имеющие существенные отличия субклинических темных черт, определяющие неповторимое синдром свойств, определяющие направления для исследования негативной, так называемой «Тёмной» стороны личности, которые позволяют выделяться в всеобщей массе лю-дей [3]. Три психологические черты в определении «Темная триада» - это неклинический нарциссизм, неклиническая психопатия и макиавеллизм.

История возникновения определения «Тёмная триада» началась с давнего вопроса о «природе личности вопреки воспитанию», в поисках решения данная проблематика была применена к так называемой «Большой пятерке», позже было выделено определение «Темная триада» на ос-нове 3 составляющих. Начались различные исследования происхождения выделяющихся черт триады. Подобно исследованиям черт «Большой пя-терки», были проведены эмпирические исследования, чтобы понять и оце-нить относительный вклад биологической природы и факторов окружаю-щей среды в частности воспитание в становление черт «Темной триады» в личности человека [6].

Рассмотрим в отдельности определение значений симптомкомплекса и изложение каждой в отдельности психологической черты «Темной триа-ды»:

МАКИАВЕЛЛИЗМ

Название определения данного комплекса произошло от имени ита-льянского мыслителя, автора дошедших до нас текстов по истории и воен-ной теории, политического деятеля - Никколо Макиавелли. Именно в его трудах были впервые обозначены характеристики о жестких и даже амо-ральных принципах, которым следует человек в определенных ситуациях и условиях чрезвычайной обстановки. Так в последствии рассуждениям и исследованиям вельможи XV века вырисовался термин, тот, что первоначально использовали только политологи, а позже ввели в свое применение мировые философы и психологи. Макиавеллизм как психологическая черта в личности человека харак-теризуется бессовестным и пользовательским отношением к окружению, осознанным и часто удачным процессом манипулирования, а также игно-рированием общепризнанных норм морали. Для человека с признаками макиавеллиста не существует нравственных и этических норм, исключи-тельно это проявляется в тот момент, когда что либо, мешает достижению его задуманных личных целей.

Для больше точного определения колляции в личности человека отве-чающих определению Макиавеллизм приведем пример сформулирован-ных фраз из анкет, применяющихся для тестирования присутствие данных психологических черт и определения поведенческих особенностей, как эти люди ведут себя в жизни:

- «Все, что я узнаю о других, я когда-либо сумею применять против них»;
- «Мне необходимо привлекать на свою сторону сильных и влиятель-ных людей и применять их воздействие на остальных в своих целях»;
- «Ложь и лесть помогают мне добиться своего».

Тот, кто согласен с сходственными заявлениями и руководствуется ими, может быть опасен для нас, так

как проявляет в агрессивном виде черты манипулятора.

НАРЦИССИЗМ

Нарциссом в греческой мифологии звали красивого, гордого, но хо-лодного юношу. Он с непоколебимым упорством игнорировал и не прене-брежительно относился к своим поклонникам и в результате за это был наказан нимфой Эхо, чью любовь в том числе отверг. В определённый момент Нарцисс увидел свое отражение в реке и влюбился в самого себя, не справившись со своими эмоциями к себе, он не смог отвести взора от своего прекрасного отражения и поэтому утонул, по иной версии, Нарцисс скончался от голода и любовных мук к самому себе. Там, где погиб краси-вый юнец, вырос цветок, который стали назвать нарцисс. Качество нарциссизма проявляется в гипертрофированной самовлюб-ленности и завышенной самооценке человека. Данное определение впервые ввел в психологию австрийский психолог, психоаналитик, психиатр и невролог Зигмунд Фрейд, в своем определении данного качества личности он считал, что у каждого человека от рождения имеется определенная доля нарциссизма.

Нарциссы согласились бы с такими фразами, использующихся для те-стирования наличие данных психологических черт личности и определе-ния поведенческих особенностей:

- «Любой коллектив без меня тосклив и уныл»;
- «У меня есть от природы дар влиять на людей»;
- «Мне нужно всегда быть в центре внимания».

Для самих нарциссов такое поведение и отношение к окружающему миру это типично, но будет ли окружающим комфортно сосуществовать рядом с такой личностью момент очень спорный. Так как в некоторых случаях человек стремится к тому чтобы иметь человека для преклонения и готов принимать нарцисса, а в большинстве случая в нарциссическое по-ведение может в корне испортить взаимоотношения социуме.

ПСИХОПАТИЯ

В психиатрии определение психопатия – является наименование для группы расстройств личности человека, которым характерны анти-социальность и агрессивность в поведении. В отношении «темной триады» в значении данного определения, мы имеем в виду не клинические рас-стройства личности, а о качественных особенностях личности.

Людям с данной чертой свойственны неспособность соблюдать закон и следовать принятым общественным и моральным нормам общества, полное отсутствие сожалений и чувства вины за причинение иным людям урона и бессовестность, а также наклонность ко лжи, лицемерие, раздра-жительность, агрессивность и подготовленность рисковать - как собой, так и окружающими людьми, нередко в данный список входит и финансовая безответственность.

Какие формулировки использующихся для тестирования наличие данных психологических черт личности и определения поведенческих осо-бенностей приемлемы для таких личностей:

- «Я злопамятен и готов на стремительную, но жесткую месть»;
- «Мне зачастую говорят, что я себя не контролирую»;
- «Мне нравится риск, и неважно, что может пострадать кто-то еще».

Все свойства «Темной триады личности» связаны с проявлением низ-кой эмпатией, неспособностью распознавать и воспринимать чувствитель-ные состояния человека, находящегося рядом и адекватно на них реагиро-вать, многие готовы признать, что именно недобор эмпатии, либо чувстви-тельная холодность, в существенной мере определяют связи между нарциссизмом, макиавеллизмом и психопатией. «Темная триада» также имеет узкие связи с алекситимией, непринужденно связанной с неспособно-стью распознавать чувствительные состояния и описывать их.

Эмпатия - это понятое сопереживание чувствительному состоянию других людей, способность распознать, что они ощущают, и выразить со-страдание. Она осуществляется в том числе при помощи зеркальных нейронов, которые находятся в коре головного мозга и дозволяют отра-жать чувства и эмоции других живых существ.

Алекситимия – это есть психологический феномен, при котором чело-век испытывает затруднения в изложении своих эмоций, переживаний, чувств, их адекватной рефлексии и вербализации. Такие люди отличаются скромной импульсивностью и фантазией. Они не могут верно определить свое состояние, описывая его двумя-тремя словами: «нехорошо», «типич-но», «классно», конкретизировать переживаемые чувства, поводы, прояв-ления и допустимые итоги, а, следственно, корректировать свое поведение, от этого следует и всеобщее отрицательное состояние, характерное для людей, страдающих алекситимией. У людей с данной характеристикой за-труднено истолкование телесных раздражителей, что вызывает чувство отчужденности от собственного тела. Неимение либо недобор чувстви-тельной жизни и

воображения лишает их объектные отношения набору насыщенности оттенков и цвета.

Алекситимия, это не только недобор способности к выражению соб-ственных эмоций и переживаний, но и нарушенное знание понимать чув-ствительного состояния других людей, а также умения сопереживать им [7]. Разумеется, из-за этого появляются сложности в общении и непрерыв-ные конфликтные обстановки. Так называемый «чувствительный разум» на нуле. Как следствие - загвоздки общественного плана, неуместные фра-зы и не желанные для близких реакции. На ее фоне могут всплывать дру-гие задачи психосоматического нрава, например, проблемы пищевого по-ведения из-за неспособности прочувствовать у себя голод или насыщение.

Все три составляющие «Темной триады» имеют сложную структуру, относительно которой пока не существует единого мнения - и потому, что на «норме» исследования проводятся сравнительно недолго, и потому, что в контексте исследования разных психологических проблем значимыми оказываются разные стороны нарциссизма, психопатии и макиавеллизма.

Абсолютно, не нужно торопиться клеить ярлыки на окружающих, ес-ли вы примечаете у них какие-то из описанных черт, но стоит присмот-реться повнимательнее и заодно прислушаться к себе: «Как строить отно-шениях с ними?», «Как влияет данная личность на вашу жизнь».

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСИКЕ АСПЕКТЫ СИМПОТМОКОМПЛЕК-СА «ТЕМНАЯ ТРИАДА»

1.1. Описание и особенности симптомокомплекса «Темная триада»

В середине 1990-х гг. психолог исследователь Дж. МакХоски выпу-стил две работы, в которых высказал предположение, что неклиническая психопатия, неклинический нарциссизм и макиавеллизм узко связаны друг с другом. В первой работе утверждалось, что макиавеллизм и нарциссизм описывают аналогичные особенности в поведения человека [19], а во вто-рой работе выдвинуто предположение, что термины «макиавеллизм» и «психопатия» описывают один и тот же феномен [20]. Впрочем, позднее Л. Киршем и Дж. Беккером данное предположение было полностью опро-вергнуто, но несомненным оставался тот факт, что данные психологиче-ские колляции связаны между собой [16].

Детальные составляющие симптомокомплекса «Темная триада» де-тально стали изучается относительно недавно, основной интерес к данной тематике имеется в работах иностранных исследователей и является новым направлением в изыскании личности человека. Фиксированное обозначе-ние определения «Темная триада» было введено в конце девяностых годов и вошло в число психологических терминов в 2002 г. в результате изыска-ний Д. Полхуса и К. Уильямса. На маленький выборке студентов был найден выделяющийся комплекс свойств личности (нарциссизм, макиавел-лизм и психопатия), при этом каждое качество было связано с двумя дру-гими [22]. Основная специфика данного симптомокомплекса в том, что за основу взяты три «отрицательных» свойства. При этом каждое проявление качеств «Темной триады» имеет емкое внутреннее составляющие, каса-тельно которого пока не существует единого утвержденного наукой суж-дения.

Исследования отдельных составляющих психопатии, нарциссизма и макиавеллизма как психологических категорий имеет свои этапы, направ-ления, подходы, а также теоретические и эмпирические точки пересечения.

В границах теории черт личности изучаются предпочтительно нейтральные либо нейтрально-правильные свойства личности (скажем, од-но из пяти базовых свойств - «открытость получению навыков»). В свою очередь отрицательные свойства личности, которые в широком диапазоне отражают не конвенциональные, но при этом полезные для самого инди-вида формы поведения (нарушение социальных норм, использование ма-нипулирования с целью получения личной выгоды), имеют огромный и значимый потенциал для более детального и глубокого понимания поведе-ния субъекта. Так симптомокомплекс «Темная триада» проявляемый в личностных характеристиках является одним из самых перспективных на роль «отрицательной» стороны личности [1].

Формальное присутствие черт «Темной триады» в личности, выра-женной в корреляциях психопатии, нарциссизма и макиавеллизма, неодно-кратно проверялись, и при обобщении итогов таких изысканий было вы-явлено, что связь между нарциссизмом и макиавеллизмом варьирует в пределах 0,10-0,60; между нарциссизмом и неклинической психопатией - в пределах 0,21-0,60; между макиавеллизмом и

неклинической психопатией - в пределах 0,22-0,70 [10].

Каждое из трех составляющих свойств «Тёмной триады», входящих в данный синдром, представляет собой независимый конструкт, не сводимый к двум иным, что проявляется, скажем, в несовпадении конструкций связей нарциссизма, психопатии и макиавеллизма с другими чертами личности. Совместно с тем, три «темные» колляции взаимосвязаны, и вся из них в той либо другой степени вносит свой взнос в такие малопривлекательные особенности, как чувство собственного преимущества, пренебрежительное отношение к общепризнанным нормам поведения, общественная доми-нантность, недоброжелательность, неимение эмпатии, эгоцентризм, эгоцен-тризм, наклонность к подлогу, нечувствительность к задачам других, чув-ствительная холодность, манипуляции и применению других.

Комплекс всех трех составляющие «Тёмной триады» имеют сложную сочетательную конструкцию из составляющих, в которой невозможно применять единого суждения - и потому изыскания проводятся относи-тельно в нестандартных вариациях и рассматривается как в отдельности каждое составляющее, так и их сочетание, и воздействие на поведенческие особенности личности [3].

Нарциссисты – это величественные самопромоутеры, которые тяго-тятся к восхищению у других. Нарциссисты проявляют непомерное эго и проявляют эгоистичное поведение. Нарциссическое восхищение полагает тяготение к уникальности, наличие величественных фантазий и прекрасное поведение. Нарциссическое противоборство характеризуется тяготением к преимуществу, девальвацией других и враждебным поведением.

Макиавеллизм. Согласно мнению Канадского ученого Paulhus, маки-веллианцы являются виртуозными манипуляторами, которые проводят расчетную социальную манипуляцию. Макиавеллисты по природе свое сущности являются «принудительными контроллерами» с адаптивной комбинацией просоциальной и антисоциальной тактики, дабы наилучшим образом достичь своих целей, связанных с достижением карьеры или лич-ностных достижений. Они хладнокровны и бессердечны, и их основная мотивация заключается в приобретении денег, власти и ранга.

Психопатия характеризуется импульсивностью, острыми ощущения-ми, низкой эмпатией, черствостью и межличностными манипуляциями. Jones and Paulhus определили, что психопатия связана с дисфункциональ-ной импульсивностью, тогда как нарциссизм связан с функциональной им-пульсивностью [18]. Психопаты неспособны подавлять антиобщественные толчки и показывают поведение с высоким уровнем рисковых проявлений.

Больше того, психопатия особенно узко связана с измывательствами, со-провождаемыми макиавеллизмом и нарциссизмом. Таким образом, среди «Тёмной Триады» психопатия является общественно возмутительной, от-части дисфункциональной и, таким образом, «самой темной» чертой лич-ности.

При сравнении «Тёмной триады личности» и эмпатии неизменно об-наруживаются негативные корреляции между составляющими «Тёмной триады» и всеобщей эмпатией и единовременно - довольно трудные отношения между триадой и разными, больше дробными, показателями эмпа-тии. Так, при выделении аффективных и когнитивных компонентов эмпа-тии были получены связи всех трех составляющих «Тёмной триады» с низкой когнитивной эмпатией, макиавеллизма и психопатии, но не нарцис-сизма. При распознании положительных способностей человека, отрица-тельных и нейтральных выражениях лица по фотографиям и по голосу итоги в совокупности свидетельствовали о низкой эмпатии носителей «Тёмной триады», впрочем, различные составляющие триады продемон-стрировали связи с недобором эмпатии в различных сферах жизнедея-тельности.

Представители нарциссического, психопатического и макиавеллисти-ческого типа личности человека традиционно применяют следующие тех-ники, для того, чтобы добиться своих целей:

- 1) Газлайтинг. Манипулятивная стратегия, которая искажает осо-знание действительности. Человек, подвергшийся газлайтингу перестает доверять самому себе и откровенно считает себя снискавшим агрессию. В этом случае необходимо описывать все происходящие события и действи-тельность любым комфортным методом писать, рассказывать друзьям.
- 2) Проекции. Любимая практика нарциссов и социопатов. Про-исходит систематическое перекладывание ответственности за свои упуще-ния на других. В данном случае не стоит сочувствовать и проецировать свои нравственные убеждения на того, кто вами манипулирует.
- 3) Смена темы, уход от разговора. Нарциссы никогда не будут вступать в разговоры и обсуждать темы, в которых их могут привлечь к ответственности и поймать на лжи. Всеми силами они будут стараться изменить тему разговора. Скажем, сбивать своего собеседника с толку не-обычной реакцией хохотать, перебивать, показывать эмоциональные ка-чели и пр.

Список источников:

- 1. Абрамова, Г. С. Общая психология / Г.С. Абрамова. М.: Ака-демический проект, 2020. 496 с.
- 2. Базылевич, Т. Ф. Дифференциальная психология. Учебник / Т.Ф. Базылевич. М.: ИНФРА-М, 2015. 224 с.
- 3. Бурцев А.О. Возникновение и развитие понятия «психопатия»: отечественные и зарубежные исследования личностных расстройств в XIX столетии // Личность в меняющемся мире: здоровье, адаптация, развитие. 2014. № 3 (6). С. 9–27.
- 4. Егорова М.С. Макиавеллизм в структуре личностных свойств // Вестник Пермского государственного педагогического университета. Се-рия 10. Дифференциальная психология. 2009. № 1/2. С. 65–80.
- 5. Егорова М.С., Ситникова М.А. Темная триада // Психологиче-ские исследования. 2014. Т. 7, № 38. С. 12.
- 6. Знаков В.В. Макиавеллизм: Психологическое свойство лично-сти и методика его исследования // Психологический журнал. 2000. № 5. С. 16–22.
- 7. Ларина А.Д. Подходы, установки и перспективы в исследова-нии макиавеллизма // Вопросы психологии / ред. Е.В. Щедрина, А.Г. Асмолов. 2010. № 3 (март-апрель). С. 75–83.
- 8. Лебединский В.В. Нарушения психического развития в детском возрасте: учеб. пособие для студентов психол. фак. вузов. М.: Академия, 2003. 144 с.
- 9. Любимов, В.В. Психология восприятия / В.В. Любимов. М.: Эксмо, МПСИ, ЧеРо, 2018. 472 с.
- 10. Максимова Н.Ю., Милютина Е.Л., Пискун В.М. Основы дет-ской патопсихологии: учеб. пособие. Киев: Перспектива, 1999. 432 с.
- 11. Соколова Е.Т., Иванищук Г.А. Проблема сознательной и бес-сознательной манипуляции // Психологические исследования. 2013. 6(28). С. 3.
- 12. Шамшикова О.А., Клепикова Н.М. Операционализация поня-тия «нарциссизм» в пределах психической нормы // Мир науки, культуры, образования. 2011. № 3. С. 151–158.
- 13. Blair R.J.R. Neurocognitive models of aggression, the antisocial personality disorders, and psychopathy // J. Neurol. Neurosurg. Psychiatry. 2001. V. 71. P. 727–731.
- 14. Christie R., Geis F. Studies in machiavellianism. N.Y.: Academic Press, 1970.
- 15. Cleckley H. The Mask of Sanity. C.V. Mosby, 1976. 596 p.
- 16. Jones D.N., Paulhus D.L. Introducing the Short-Dark Triad (SD3): A brief measure of dark personality traits. Assessment. 2014. N. 21(1). P. 28–41.
- 17. Karpman B. The Myth of Psychopathic Personality // American Journal of Psychiatry. N. 104 March. 1948. P. 523–534.
- 18. Kirsch L.G., Becker J.V. Emotional deficits in psychopathy and sexual sadism: Implications for violent and sadistic behavior // Clin. Psychol. Rev. 2007. V. 27, N. 8. P. 904–922.
- 19. Lee K., Ashton M.C. Psychometric properties of the HEXACO personality inventory // Multivariate Behavioral Research. 2004. N. 39(2). P. 329–358.
- 20. Mealey L. The sociobiology of sociopathy: An integrated evolu-tionary model // Behavioral and Brain Sciences. 1995. V. 18. P. 523 –541.
- 21. McHoskey J. Narcissism and machiavellianism // Psychol. Re-ports. 1995. V. 77. P. 755-759.
- 22. McHoskey J. Machiavellianism and personality dysfunction // Person, and Individ. Diff. 2001. V. 31, N. 5. P. 791–798.
- 23. Millon Th., Millon C.M., Meagher S., Grossman S., Ramnath R. Personality Disorders in Modern Life. NJ, John Wiley&Sons, 2004. 627 p.
- 24. Paulhus D., Williams K. The Dark Triad of personality: Narcis-sism, Machiavellianism, and psychopathy // Journal of Research in Personality. 2002. V. 36.
- 25. Schmukle S.C., Egloff B., Back M.D. Why Are Narcissists so Charming at First Sight? Decoding the Narcissism-Popularity Link at Zero Acquaintance. Journal of Personality and Social Psychology. 2010. N. 98(1). P. 132–145.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: https://stuservis.ru/glava-diploma/251280